

引能人回乡创业 富乡邻振兴乡村

——湖北竹溪县打好乡情牌推动乡贤回村兴业发展

记者 余惠玲
通讯员 郭军

阳春三月，处于鄂渝陕交界的湖北省竹溪县，处处生机盎然。竹溪县龙坝镇肖家边食用菌标准化生产基地里，金灿灿的油菜花簇拥着集成规模化的食用菌产业园，一根根菌棒整齐摆放，朵朵褐色香菇长势喜人。

肖家边村村民肖冬梅一边采收香菇，一边高兴地说：“新村支部书记上任以后，我们这里变化很大，现在住的房子比以前漂亮多了，路上铺了沥青，夜晚出行有路灯，家门口有企业，我们一个月收入3000多块钱。”

肖冬梅所说的新村支部书记叫徐远明，原来在外地从事矿业生

意。2018年，龙坝镇党委邀请他回乡，在换届选举中当选为村党支部书记。上任后，徐远明针对肖家边村“地碎人少产量低、分散种植效益低”的发展难题，把食用菌作为“短快平”的主导产业。2019年7月，徐远明牵头投资1200万元，兴建占地150亩的食用菌产业园。包括3360平方米制棒车间，1条自动化生产线，114个具有控温、控湿、调光、通风功能的养菌棚，20个功能齐全的双通道出菇棚，有完备的给排水系统、电气系统以及储藏、绿化等配套设施，年产制菌棒能力240万棒，出菇40万棒。去年，肖家边食用菌生产车间支付农户土地流转租金10.9万元，支付务工工资200余万元，带动1150户

困难户发展食用菌，户均增收1.5万元以上。

“有产业支撑，村里就有钱办好公益事业，有能力把基础设施搞好，从而召回外出青年人回村兴业发展，加速乡村振兴，带动群众致富。”徐远明信心十足地说。

在竹溪县，还有一大批外出创业致富的党员纷纷回到家乡，助力乡村振兴，实现共同富裕。致富能人许启典2018年响应竹溪县委、县政府“回归创业”的号召，回到中峰镇小南沟村担任村党支部书记。如今300亩撂荒多年的水田已成优质有机贡田，600多亩坡地也全部改成了有机茶园。

小南沟村村党支部书记许启典介绍：“全村家家户户有增收门路，每户每年达2~3万元，去年村集体收益达到20万元左右。”小南沟村已率先成为中峰镇的小康富裕村，99%的农户新建或维修了砖混结构的安居房，70%以上的家庭住上了两层以上的洋房，实现了“家家居住小洋楼、户户银行有存款”的幸福生活。

竹溪县天宝乡杨松松17岁外出打拼，2007年他在广东创办景顺鞋业有限公司，成为远近出名的创业能人。2017年在乡情召唤下，他回到家乡开办分公司。当前，竹溪县依托景顺鞋业发展的成功经验招商引链，打造出蒋

家堰镇制鞋扶贫产业园，现已引进9家企业。今年5月，产业园所有企业全部投产，预计年产鞋制品2000万双，产值8亿元，带动就业3000余人，人均月工资2500元以上。

近年来，为最大限度调动创业成功人士回乡创业，竹溪县巧打亲情牌，以亲情招商的形式号召能人回乡创业。同时打好政策“组合拳”，在项目上给予支持，在政策上给予倾斜，在工作上给予具体指导，让返乡能人轻装上阵，能留下、可发展、见实效。

据不完全统计，截至目前，竹溪县共吸引276名能人返乡创业，吸纳4.5亿元民间资本，培植200余个农业合作社、家庭农场，170余个扶贫车间，5000余名在外务工人员返乡就业，建成近20万亩茶叶、生漆等特色产业基地。

今年是村（社区）两委换届年，竹溪县委组织部逐村召开流动党员、返乡能人座谈会，宣传鼓励流动党员和在外能人返乡创业或到村任职，为推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接提供更加坚强的组织保障。竹溪县委常委、组织部长李伟说，截至目前，已初步摸排掌握有意愿回乡任职创业能人和流动党员824人，为村（社区）两委换届工作打下坚实基础。

福建漳浦在全省率先启动预包装食品经营许可改备案改革

记者 黄长秋
通讯员 洪锦城 许楠楠

本报讯 日前，福建省漳浦县印发《漳浦县推行食品经营许可（仅销售预包装食品）改备案改革试点工作方案》，在福建省率先启动预包装食品经营“许可改备案”改革试点，推进食品经营许可领域“证照分离”改革工作落实，进一步简化办事流程，优化营商环境。

此次食品经营许可“许可改备案”改革对象涵盖全县辖区内的所有市场主体，是对食品生产经营许可证从“重审批轻监管”向“宽准入重监管”管理模式的有益探索。全县各类市场主体均可办理预包装食

品销售备案并领取《预包装食品销售备案凭证》，无须办理《食品经营许可证》就可以从事预包装食品销售的经营。此外，已取得食品生产许可证、食品生产加工小作坊核准证、食品经营许可证的，无须对同一地址的销售预包装食品进行预包装食品销售备案。

漳浦县积极响应国家市场监督管理总局加快推进食品经营许可改革文件要求，率先在县级行政服务中心试点推行改革，群众跑两次变为最多跑一趟，办理时间由原来许可承诺的12天压缩为0.5个工作日，进一步降低食品经营准入门槛和经营成本。改革于3月1日在漳浦县行政服务中心率先试运行，并将于今年5月底前在全县全面推开。

江苏射阳长风海工签署总投资超亿美元海外大单

记者 张伟伟
通讯员 张伟

本报讯 日前，江苏长风海洋装备制造有限公司董事长窦建荣与TOI公司正式签署FPU合同，由长风海工投资超亿美元，建设在印尼的FPU工程项目，整个工程预计2022年6月底前建成。

FPU是在海面上进行油气的抽取收集和天然气提纯处理项目。此项工程由赫斯基中海油马杜拉有限公司 Husky Cnooc Madura Limited (HCML) 负责实施。此公司是由印尼 Husky 石油公司、中国中海油、Madura 石油公司联合成

立的合资公司，准备开发印尼海域马杜拉海峡MDA石油、MBH和MDK的天然气，然后连接现有的28英寸印尼东爪哇天然气管道向爪哇岛的买家销售天然气。

油田位于东爪哇马杜拉海峡。HCML目前已经在MDA、MBH两个海底石油区块钻好了9口油井，并铺设好了海底管道，急需建设一个FPU在海面上进行油气的抽取收集和天然气提纯处理。然后再通过东爪哇天然气管道直接销售给终端客户。

长风海工是射阳一家海工装备企业。去年实现开票销售24亿元，税收1.38亿元，跻身为盐城五星企业。

吉林省辉南县开展巾帼主题宣传活动

记者 王天武
通讯员 杜智超

本报讯 3月8日，以“建设平安辉南，辉南巾帼在行动”为主题的宣传活动，在吉林省辉南县拉开帷幕，以充分发挥妇女在平安建设工作中的作用，团结妇联组织，展现巾帼风采。

活动现场向群众发放各类平安建设宣传材料2000余本/册；平安建设倡议书、老年人防骗指南、防范非法集资等宣传单3000余份；接待法律咨询60余人次。

活动由吉林辉南县妇女联合会牵头，县委政法委组织县公安局、县检察院等30余名女性工作人员，在县文化宫以设立咨询台、活动展板、发放宣传单、当面答疑解惑的形式，指导群众对婚恋、家庭、邻里和各类安全隐患进行监督，倡议群众对各种生活密切相关的诈骗活动进行防范，同时号召广大群众及时反馈、举报各类犯罪和矛盾纠纷线索，群防群治，全力打造“平安辉南、巾帼助力”的特色服务品牌。

河南省沈丘县巾帼农事服务队助春耕

记者 李向东
通讯员 卜晓静 谢辛凌

本报讯 河南省沈丘县近年来常年在外务工人员有30余万人，每逢春耕时节，农村缺劳动力的情况十分突出。沈丘县妇联积极发挥职能作用，要求辖区22个乡镇（办）的妇联组织结合实际，组织成立“巾帼春耕服务队”，为种田大户提供农事生产劳务服务。

3月4日，记者走进沈丘县周营镇黄孟营村种植大户孙进堂创办的大棚生态蔬菜种植基地，只见10多名留守妇女，分散在4个大棚里，说笑着忙着起垄打畦、播种或管理吊蔓番茄、西葫芦等瓜果蔬菜。“我在这里干农活，离家近，用工灵活，比较自由，一天60块钱，挺好的。”60多岁

的服务队员欧玉梅乐呵呵地告诉记者。

与此同时，这些服务队还积极发扬团结互助友爱、邻里守望互助精神，义务帮助那些没有劳动力的困难户或乡邻，搞好当前科技春耕生产。

“春耕以来，我们县各级妇联组织，积极引导农村8000余名留守妇女参与到巾帼农事服务队中来，她们每天忙碌在田间地头，既顾家又挣钱，促进农民增收致富，巩固了脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。”沈丘县妇联党组书记、主席李丽丽说。

目前，沈丘县“巾帼春耕服务队”已为全县1500余户缺乏农业合作社、家庭农场、种田大户播种、移栽大棚瓜果蔬菜1.2万余亩，义务帮助困难户小麦追肥、化控除草3000余亩。



“古丽”新颜 打卡南疆农村的美丽驿站

近年来，新疆南疆地区“观发屋”成了乡村时尚潮流基地。“古丽”们（在维吾尔语中，“古丽”是“花朵”的意思）在一描一画中，表达对生活的热爱，对美好的追求。新疆维吾尔自治区妇联近年来推动南疆四地州约2000个深度贫困村实施“观发屋”项目全覆盖，并相继在新疆其他地区推广。

图为新疆喀什地区喀什市乃则尔巴格镇群布新村“观发屋”里，店主布合力其·台外库力在给顾客剪发。

沙达提摄/新华社

开往春天的税务“服务号”来了

——甘肃高台县税务局落实便利化办税政策办好惠民实事

记者 牛新建

现在出门，只带一部手机就可扫遍天下都不怕，可这样的方式却把来代开发票的孙学存难住了。

“我连刷卡都不会，看着年轻人点点手机屏幕就能办成的事，我只能干着急。”家住甘肃省高台县黑泉镇定平村、67岁的村民孙学存，平时靠着用电三轮车拉水泥、板材等零活赚取收入。自从孙子去外地上学后，自己在代开发票时不识字，无法确认申报单上的开票信息，并且因为不会使用智能手机，无法利用微信、支付宝等方式进行税款缴纳，只能选择现金支付。但走进办税服务厅之后，孙学存的担心烟消云散。在办税服务厅志愿者的帮助下，孙学存很快顺利完成代开发票业务。

为帮助像孙学存一样的老年群体高效办税，高台县税务局开设现金收付专窗，提供收取现金、找零服务，为老年群体提供舒心安全的办税缴费服务。

高台县税务局办税服务厅负责人孙迎春表示：“要让老年群体

在纳税服务中感受到‘高台温度’，细化服务举措，让特殊群体在便利化办税的路上一个都不落下。”

高台县税务局着力解决纳税人、缴费人的堵点、难点、痛点问题，开设现金收付通道，采取有温度的执法方式、优惠政策直达享等方面，办好惠民实事，推进税务服务能力面向各个群体延伸。

在工作中，带有温度的柔性执法方式，已经让企业感受到扑面而来的“春风”。“这次真的太感谢你们了，以后我一定不会错过申报期。别小看一次罚款，金额可能就50、100元，影响可不小。之前通过‘银税互动’成功申请到一笔贷款，如果这次受到处罚，影响了企业信用等级，就无法顺利享受贷款政策了。”高台县盛世瑞恒水利水电工程有限公司的负责人赵学财激动地说。

过年期间，赵学财由于去外地看望儿子，不小心错过了申报期，等想起来申报发现系统已经关闭了。在接到税务局第二税务分局干部许维乐的电话后，赵学财忐忑地走进了税务局。管理员

何彦金在辅导他补充完申报后，告知他要按时申报并关注税企群里的提醒消息，不要再发生类似问题。鉴于企业是第一次发生此违法行为且情节轻微，且在税务机关责令限期内改正完毕，管理员没有对他进行处罚。对这些企业释放善意，给予自行改正错误的机会，也有助于企业积极主动的规范自身行为。

为使便民好政策第一时间直达企业，高台县税务局坚持从纳税人、缴费人最关注的优惠政策出发，从最直观的办税体验着力，推出优方式、简资料、直达享等便捷办税体验，满足纳税人的个性化需求。

“税务部门推出简易注销服务后，一站式办理，提供的资料也少，真是太方便了！”近日，刚办完企业简易注销业务的张女士称赞高台县税务局的服务。

为解决企业注销难的问题，高台县税务局落实“注销一站式”服务，纳税人办理普通注销业务时，将办理注销所需材料提交至窗口，跑一次即可。

城关税务分局康富成介绍，以前，企业办理普通注销需要提

供3份、20多张材料，还要等7个工作日才能完成办理，推行“注销一站式”服务后，只要无涉税、无涉及债权债务的企业，注销所需材料压缩至1份，注销时间缩短为即时办结，为纳税人、缴费人节约了50%-60%的时间。

高台县钰兴罗城蒸汽面筋加工坊是一家从事筋制作与销售的企业。回忆起创业之初，加工坊的负责人蔺钰兴说：“当时，我们手头的流动资金有限，请不起专业会计，我们夫妻二人对涉税业务也一窍不通，税务局干部了解到我们的情况后，上门来辅导我们申报，给了我们很多建议和帮助，这才让我们有信心继续经营下去”。

高台县税务局坚持“管家式”服务理念，管理员从企业成立初期就跟进，及时把政策大礼包“送货上门”，为企业减轻负担，增强活力。

“在越来越多的减税降费政策支持下，去年我们公司享受减免税费1.5万元，我们计划把市场再往外拓展，争取实现年收入10万元。”蔺钰兴对公司未来的发展充满期望。

